

# 環保悍將謝志誠讓災民歡喜入厝

文·江慧真

「九二一大地震」屆滿三年，第一棟集合式住宅的重建大樓終於落成！幕後推手是李遠哲、游錫堃都肯定的九二一重建基金會執行長謝志誠……



游錫堃(左四)大樓內幕說，要不是阿扁不做人，謝志誠(左二)早就就是政務委員！

十一月十日一早，台中縣東勢鎮內突然騷動了起來，聯外的交通動線到處都是警察，一場新屋入厝的典禮正要舉行。不同的是，原本應該只是住戶自家的事，卻大張旗鼓的來了不少政府大官、記者和鎮民，其中，竟然還有聞風而來看房子的買主。

歡喜入厝的東勢鎮「名流藝術世家」，共有五十六戶，在花費新台幣一億五千多萬元、一年多時間後終於完工。這個採用省水、省能源、共有十樓的綠色建築，破天荒的將要寫進台灣歷史，它正是三年多前遭逢「九二一」大地震後，財團法人九二一重建基金會利用當時全台的熱心捐款，透過都市更新新的「臨門方案」，所蓋

起來的第一棟大樓！

「那時的天災，讓我房子奇慘無比！」一同參加落成典禮的行政院長游錫堃，向即將搬入的四十九住戶道賀之餘，不禁也連帶講起四十年前家裡受創的悲情。「民國四十九年，我念國小六年級，克米拉颱風讓我們宜蘭老家受創嚴重，那時候家裡很窮，一直等到四、五年後，才用牛糞和黏土重新蓋起來！」當年，游錫堃用牛糞和黏土蓋老家的困難，在四十年後的今天，並沒有隨時空消失。「九二一大地震」後的重建，因為歷經兩個政府的輪替，遭遇到新舊政治勢力磨合的停頓，和過時法令的空窗難行，使得進度難以推動。第一棟重建戶能夠落成，九二一基金會的功勞，連游錫堃

## 921災民夢中的家就要實現 ——「臨門方案」重建案一覽

案名	預定完工時間
東勢鎮名流藝術世家	91.11已完工
草屯鎮水稻之歌七期	92年初
大里市翠堤社區、東勢鎮泰昌大樓、大里市東美社區、大里市金陵世家、南投市水稻之歌八期	92年
霧峰鄉太子宮第、台中市錦祥彩虹家園、台中市忠孝名廈、霧峰鄉蘭生街723社區、東勢鎮一品居、南投市成功香榭、大里市中興國宅、豐原市向陽永照、總統官邸等社區	93年

資料來源：財團法人九二一震災重建基金會  
整理：江慧真

也不得不感動佩服；而問起災民，到底背後最大的推手是誰，得到的回答，幾乎都是基金會執行長、台灣大學教授謝志誠！

### 謝志誠自環保運動出身 李遠哲挑的「全盟」副手

曾擔任環保聯盟秘書長的謝志誠，在台灣環保抗爭史上，不是陌生的臉孔。出身台南縣學甲的他，這十年以來，始終為保護生態站在第一線，其中又以捍衛台南縣七股的潟湖溼地，和濱南工業區開發案

長期對抗，當年和現任縣長蘇煥智兩人攜手環島訴求，全省拜廟抗議的執著，至今仍令環保人士稱道。

「九二一大地震」後，中研院長李遠哲集合民間力量組成「全盟」（全國民間災後重建聯盟，已於九十年九月月底解散），在成員幾乎個個都是學者的高同質性中，李遠哲在全盟副執行長瞿海源建議下，挑上了謝志誠當全盟的副手，為的就是他的「運動能量」。沒想到，這個環保人士眼中，只要一談到要幫地方「做事」，眼睛就會發亮的謝志誠，後來接下這個捐款超過九十億元「燙手山芋」的重建基金會，不但沒有因為掌管龐大民間捐助的賑災款，在「黑白兩道」覬覦而陣亡，反而真的透過行政體系和法令的修訂，幫災民蓋起了房子。

### 證嚴一句話，想出臨門方案 卻因法令阻礙一度想上街頭

安土重遷，幾乎是台灣人終其一生的經營，但是「九二一大地震」後的重建，卻遇上了台灣許多錯綜複雜的土地產權和歷史問題，在災民付不出錢重蓋新房子、高門檻的法令和貸款限制下，集合住宅與弱勢族群要重新安身立命，根本就是天方夜譚。

今年二月，基金會的集合式住宅



東勢名流藝術世家56戶中，有7戶不願重建，由基金會頂買後出售。



3年前，災民遭到地震毀滅的家園，如今透過基金會的臨門方案而浴火重生。

「築巢方案」雖然啟動，但卻面臨到少數住戶不願或無法重建時，這些經費誰來負擔的瓶頸，讓謝志誠左思右想找不到方法，他最後決定請求民間協助，走訪一趟慈濟證嚴法師，請慈濟人協助推動家屋再造。沒想到，證嚴的一句建議，「你乾脆把除屋買來安置災民，讓謝志誠恍然大悟而想出「臨門方案」：由基金會先出面買下災民中不參加重建者的產權，對於願意重建者，也給予百分之百的融資貸款。

但是，經過了五個月，到了七月間，走進九二一重建基金會辦公室，本來以為可以看見「臨門方案」順利推動的成果，不料，重建中最重要的法令問題，包括都市更新條例和稅務計算的修改等，依然卡在營建署，稅捐單位而動彈不得。

此時，在謝志誠辦公室裡裡外外，卻貼滿一張張謝志誠自己寫的「走上街頭、遊行抗議」的紙條！謝志誠一度想要以重建基金會一聲令下，帶災民北上總統府遊行。當時，他和重建基金會董事長殷琪討論進度受阻，連殷琪也一度要打破沉默，現身和災民一起遊街。

### 游錫堃告白：阿扁不放下 否則他就是我的政務委員

「就好像來了個新老師，學生一開始一定悶不作聲看老師反應，如果老師不發威，學生接下來一定是造反！」謝志誠這樣形容政壇輪替後的公務停頓。在謝志誠高分貝的抗議下，游錫堃連忙南下南投，和重建戶舉行面對面座談，法令的問題也終獲解決。會中，游錫堃還不忘大爆人事內幕說：「其實，謝志誠本來是要來當我的政務委員，只是阿扁不放下，要他繼續待在九二一基金會！」游錫堃特別告白，強調了高層對謝志誠的重視，也讓相關單位動起來，在法令上進行配合。

這場芮氏七、三級的世紀地震，造成全台房屋五萬多戶全倒。一天後，經由九二一重建基金會的努力，八十一個社區、八千多戶，隨著原地重建和都市更新浴火重生。繼東勢鎮「名流藝術世家」後，明年一月，草屯鎮水稻之歌七期即將落成，臨門方案的六十個建案，也將在這兩年內完工，災後重建的具體成果終於撥雲見日。